柳州市城中区督查绩效办对2020年度第72项社会评价意见建议整改调查报告
根据《自治区绩效办关于反馈2020年度机关绩效考评社会评价意见及做好2021年整改工作的通知》（桂绩办通〔2021〕4号）要求，我办高度重视，专项研究2020年度社会评价意见建议整改工作，开展调查研究。调查情况报告如下:
一、整改事项
第72项：“希望柳州市城中区的政府部门工作人员在民生方面多做实事，多到基层了解情况，才能做出具体的举措。”
二、调查时间及人员
调查时间：2021年5月9日
调查人员：林剀、陈妍妃
三、调查地点
柳州市城中区教育局，城中区为民服务中心6楼会议室
，环江村、牛车坪村，城中区中南街道办事处青云社区和映山社区、城中区婚姻登记处
四、调查对象
辖区内公、民办中小学、幼儿园及受助学生、学生家长；辖区7个街道综合文化站、7个文化服务点的基层文艺工作者；村委工作人员、服务对象；特困对象唐弟林，凌宏光，低保对象谭贝莎、城中区婚姻登记处现场来访群众、城中区各街道办事处、各城市社区，部分辖区居民。
五、调查方式
调查方式有：电话询问、查阅资料、内部调查。
六、调查过程
第72项整改事项（希望柳州市城中区的政府部门工作人员在民生方面多做实事，多到基层了解情况，才能做出具体的举措。）
调查过程：针对群众反映的问题，城中区教育局组织相关工作人员进行调查：一是学校通过向获资助学生或学生家长发放“社会满意度调查问卷”，于2020年7月9日完成义务教育家庭经济困难学生生活补助满意度调查，调查人数595人，满意度100%；完成农村义务教育营养改善计划满意度调查，调查人数31人，满意度100%。二是电话联系，于2020年10月27日随机电话联系2位享受营养改善计划学生的家长，均能给予满意评价。三是查阅资料，通过查询全国学生资助管理信息系统及广西学生精准资助管理信息系统比对出的困难学生均给予政策补助，做到发放及时，对象无遗漏。四是内部调查，通过开展学校自查工作，了解学校落实教育民生政策情况。
针对群众反映的问题，城中区文化体育广电和旅游局组织相关工作人员召开工作座谈会，了解辖区基层文化工作者在场馆开放情况以及开展文化活动中存在的困难，工作者本身以及辖区群众需要什么门类的公益培训班。据悉，目前辖区内各街道综合文化站、社区活动中心、村级公共服务中心各类公益培训以及文艺巡演已陆续开展，保障人民群众基本文化权益，满足新时代群众文化需求。
针对群众反映的问题，我区农业农村局组织工作人员向种养殖户较多的环江村、牛车坪村村委工作人员了解相关情况，询问群众对我局工作是否存在此项意见建议或其他意见建议，结合日常工作在进村入户时询对我局工作是否存在此项意见建议或其他意见建议。
针对群众反映的问题，城中区民政局深入基层，对辖区各群众进行走访调查。
（一）我区低保中心相关工作人员到南街道办事处青云社区和映山社区走访了3户民政救助对象。询问了特困对象身体情况，生活情况，目前存在的困难。目前2户特困对象为2021年4月已经纳入特困人员供养，谭贝莎为低保对象，目前暂无困难。
（二）我区婚姻登记处通过发放调查问卷的方式向来办事30多名群众进行现场询问，具体问题如下：
1、对我们今天的服务是否满意？
2、对我们颁证大厅的环境有什么建议？
3、觉得我们在哪方面需要进一步改进？
意见反馈总结如下：
    1、婚姻登记处不提供免费拍摄婚姻登记证件照服务；
    2、颁证厅没有仪容镜；
    3、颁证仪式过程中缺少氛围背景音乐；
（三）我区社区办通过内部调查，了解辖区内各街道、城市社区对社区惠民项目资金使用管理的意见建议。通过查阅街道收集的群众满意度调查材料了解辖区居民对社区组织开展的惠民项目的意见建议。
七、调查结果
 （一）教育工作：经调查，教育民生工作在政策规定范围内完成度及满意度均获得满意评价。
（二）文体工作：2020年，城中区文化体育广电和旅游局扎实做好文化惠民服务工作，持续做大做实全民艺术普及系列公益类文化培训。通过问卷调查、微信公号号平台宣传等方式，把惠民服务送到基层，“问需于民”，满足群众“点单”需求。根据疫情防控的要求，主动创新、积极转变工作思路，线上线下共同发力，如：包含400门专项文化知识和技能的“文化慕课”，防疫抗疫作品征集活动，“三月三”、“4.23全民阅读活动日”等传统节庆以及重要节点举办的形式多样的各类线上活动，让辖区群众足不出户就能轻松享受公共文化服务。“两馆”扎实做好免费开放工作，并依托各级文化活动阵地，馆外活动点，全年共举办各门类公益培训、活动225期，受益群众达14733人次，实现了老、中、青、少各个年龄层次全覆盖，满足了老百姓就近、便利、精准的公共文化需求，提升辖区居民的幸福感。
（三）农业工作：（一）开展培训工作。2020年城中区农业农村局开展高素质农民、秋冬种技术、重大动物疫病应急演练等技能培训20期，培训范围广、辐射面大。课程根据城中区农业发展的新趋势制定，涵盖休闲农业区农家乐经营管理、电商创业自媒体营销、精品农业特色蔬菜水果栽培和销售等内容，同时理论实践相结合，围绕乡村振兴农村产业发展方向，组织辖区种养殖户到三江县丹州生态休闲农业示范区、南宁美丽南方、八桂田园等地开展实践活动，现场参观学习种植技术，深受群众欢迎。
（二）开展扶持工作。我局加大产业项目扶持，急农户所急、想农户所想、送农户所需，2020年累计向辖区种植户免费发放有机肥229吨、优质良种（糯玉米、水果西红柿、长豆角）50余包、油菜种300余包；为环江村引进发放黄皮、鹰嘴桃、芒果、杨梅等优质品种果苗720株；为柳东村、环江村养殖户引进发放灵山土鸡鸡苗8000羽。扶持资金达到40.67万元，为农户增产增收产生了积极的推动作用。
（三）畜禽免疫工作。2020年，区动物疫病预防控制中心为辖区养殖户免费发放禽流感、口蹄疫等疫苗41401毫升（羽份），进村入户为养殖户进行重大动物疫病免疫，采取逐户进行、整村推进的方法，2020年共完成猪口蹄免疫2586头；牛口蹄疫免疫25头；猪高致病性蓝耳病免疫1350头；猪瘟免疫2239头；鸡禽流感免疫7.63万羽、鸭禽流感免疫6430羽；新城疫免疫7.63万羽，免疫密度均达到100%。
（四）民政工作：1.我区低保中心相关工作人员对特困对象唐弟林，凌宏光，低保对象谭贝莎进行走访调查之后，暂时没有发现此类问题，并在之后的整改工作中要继续提高这方面的重视力度，加强监督与指导，通过各种方式提高群众的满意度。2.我区婚姻登记处进行现场问卷调查后，暂时没有发现此类问题。群众反映的情况属于婚姻登记衍生服务，不属于婚姻登记工作必要为群众提供的服务。3.我区社区办对城中区各街道办事处、各城市社区，部分辖区居民调查后，调查结果为部分属实。1、属实的意见建议：2018年版惠民项目资金使用管理实施细则存在以下问题：惠民项目资金申请拨付和报账流程分离，项目立项金额可能与实际报账金额不完全一致，资金使用统计较为复杂；项目资金使用范围指导不够具体；各社区惠民项目资金配置额度调整程序较为复杂。
八、工作计划
（一）继续做好宣传资助政策，在学校校园内外张贴资助海报及发放政策宣传单，提高政策普及率。利用大数据比对受助学生，通过上级构建的资助比对信息平台，共享扶贫、民政、残联、工会等部门的数据，精准识别受助学生，做到应助尽助。  
（二）继续面向基层、面向群众需求，依托文化馆新场馆和各社区（村）的文化活动中心，创新宣传模式，以点带面、长（期）短（期）结合，继续办好全民艺术普及系列公益培训活动。尤其是社区点单式短期班和重点艺术项目长期班，争取新模式办出新成效、办出特色。将结合辖区实际，聚焦民生政策、项目、资金，持续推动民生政策落实到位、民生项目规范实施、民生资金高效使用、干部作风扎实转变。在进村入户开展各项日常工作时，注意方法态度，加强监督与指导，通过各种方式提高群众的满意度。
（三）结合辖区实际，聚焦民生政策、项目、资金，持续推动民生政策落实到位、民生项目规范实施、民生资金高效使用、干部作风扎实转变。在进村入户开展各项日常工作时，注意方法态度，加强监督与指导，通过各种方式提高群众的满意度。

（四）多下基层，深入困难群众家中开展民政救助工作，宣传民政救助政策，提高群众满意度；对新申请的低保对象、特困人员供养对象进行抽查，宣传社会救助政策；加强政策培训，提高基层民政专干的经办能力。努力向本级政府申请经费，完善相关配套设施，提升婚姻登记服务质量，营造更幸福、温馨的颁证环境。重新修订《城中区社区惠民项目资金使用管理实施细则》、对修订版实施细则征求区惠民项目资金使用管理领导小组成员单位、各街道办意见，就征求到的意见进行汇总考量，完成新文件印发；完成新文件修订后，有针对性的加强对街道、社区在开展惠民项目立项、项目实施和档案管理方面的指导。
九、调查佐证材料清单
（一）查阅资料：查阅的资料原件。
（二）通话记录：沟通时间和沟通内容、结果记录。
（三）内部调查：自查报告、照片。
                               

                              柳州市城中区督查绩效办
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