农林水利局长期发展规划

一、发展思路

实现农业发展方式明显转变，农业结构明显优化，农业和农村基础设施明显完善，农业可持续发展能力明显提升；全面深化林业改革，创新林业治理体系，加快推进林业治理体系和治理能力现代化，通过全面实施产业扶持、教育扶持、基础设施建设等方式，防止返贫现象发生；着力解决防洪、防涝、供水、生态环境等民生热点问题，大力发展民生水利改善生活生产条件和人居环境，继续开创兴水、供水、节水、净水、治水工作的新局面。

二、发展目标

到2020年，农业方面：一要依托环江滨水大道、三门江国家森林公园，大力发展休闲观光农业，围绕“休闲观光农业”的总体定位，加快城区级农业示范区的创建工作，力争到2017年底初见成效，2020年全面完成项目建设。二要大力推动农村土地流转，尽快提高农业规模化经营水平；扶贫方面：推进定点帮扶融安县农村公路、水利、电力、通讯等基础设施建设；大力培育特色种养产业，发展特色优势产业；提高帮扶地区教育发展整体水平；组织1-2期劳动力职业技能和种养技术培训，努力实现部分贫困农户转移就业和掌握1-2门种养技术，增加农民种养收入；全面完成帮扶村屯的减贫目标，每年建设1个脱贫攻坚示范村。推进村屯道路、水利、电力、通讯等基础设施建设不断完善；完善成村屯道路硬化，提高自来水入户率、供水保证率和农业灌溉用水保证率，全面解决群众的饮水安全问题；推进环江滨水大道沿江风貌改造工程；大力培育特色种养产业；加快农村电商发展步伐；不断扶持发展农业旅游开发，防止返贫；林业方面：实施绿化工程，改善城区生态环境。广泛发动群众开展义务植树活动，有计划、分步骤实施村屯绿化。严守林地、森林，有效保护林业资源。生态功能基本健全、生态安全格局基本形成、生态产业日益发达、生态环境日渐改善、生态文化日趋繁荣，不断推动林业资源大区向林业产业强区转变；水利方面：完善农村全域灌溉体系，积极探索供水、排水、节水等智能化管理体系，全面提升水利工程管理和公共服务能力及人民群众对水务基本现代化建设成果满意度，全区基本实现水务现代化。

三、工作措施

1.农业方面：

（1）加快城区级农业示范区建设。今后，我局要全力推进农业核心示范区项目建设工作，尽早让项目落地实施。全方位跟进示范区建设，从土地流转、技术指导和项目资金等方面大力扶持示范区建设，积极申请上级部门对农业示范区项目的补助资金，并整合农林水、科技、发改等部门的资金投入示范区建设，同时申请区政府投入帮扶资金用于示范区项目建设中的水、电、路等基础设施及果苗补助。多措并举，各部门形成合力共同推进示范区建设。

（2）全面落实各项农村改革，推进农业适度规模经营。大力推进农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作，按时完成柳州市下达的目标任务，夯实农村改革的基础。依托农村土地确权信息管理系统，完善农村土地流转管理和服务平台，加强对农村土地流转和规模经营的管理和服务。深化农村集体资产股份权能改革试点，完善集体经济组织确定和折股量化办法。积极培育农业产业化龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体，支持新型农业经营主体成为推进农业适度规模经营的骨干力量。鼓励和引导农民以转包、出租、互换、转让、股份合作等形式向新型农业经营主体流转土地承包经营权。

（3）抓好农业示范区项目建设。我区大部分土地因城市建设征用后，剩余的土地零星分散且无法连成500亩以上成片的规模用地，不符合创建自治区级农业示范区的土地面积要求。结合土地存量现状，我局拟在环江村创建一个城区级农业示范区，示范区由2—3个小型示范园组成，示范园依托现有的红肉蜜柚和沙田柚产业基础，重点种植甜黄皮果和水果柿子等水果新品种。通过示范园的辐射带动作用，引导农户跟随种植更多的水果品种及高档苗木花卉，并因地制宜发展观光采摘、垂钓及农家乐等产业，延长农业产业链，增加农民收入。

（4）推进农业接二连三工程。加强农产品流通体系建设，大力推进“互联网+农业”产业化行动，培育农村电子商务、农产品定制等“互联网+”新业态，充分利用国内知名电商平台推销农副产品，促进农产品流通和网上销售。大力发展休闲农业和乡村旅游，积极开展休闲农业和乡村旅游示范村屯建设，延长农业产业链，增加农民收入。

（5）继续抓好粮食、蔬菜、水果等传统农业生产，稳定种植面积，努力提高产量，力争形成水果产业领头，粮菜齐头并进的格局。

（6）加大农村劳动力转移培训力度，持续抓好农村劳动力技能培训和转移工作，努力做好失地农民的转业就业培训，增强就业能力和市场竞争力，促进农村劳动力转移就业，提高农民就业创业收入，加快提升农民在二、三产业中的工资性收入。

（7）强力推进产业扶贫。大力发展特色种养产业。充分利用优良的生态环境和特色资源，结合农民意愿，因地制宜实施以“品种品质品牌”为核心的现代特色农业产业，培育壮大优势特色种养业。选择具有地域特色和市场前景的品种作为开发重点,形成有竞争力的产业体系。引导农户自愿有偿流转土地经营权，推进农业适度规模经营。积极培育大户、家庭农场、农民专业合作社等新型经营主体，发挥合作社或龙头企业对贫困户的带动作用。

（8）加大种养技术培训力度。推进以贫困劳力为对象的科技培训，坚持“因地制宜，精准扶贫”的工作方针，推行日常培训与订单式培训相结合，确保贫困家庭的劳力至少掌握一项实用技术。鼓励科技人员带技术和项目进村入户，以技术入股等形式，引领、指导农户科学发展特色种养业项目。针对村屯产业发展实际需求，聘请专家深入村屯开展专题培训。

（9）发展休闲观光农业。因地制宜，充分利用特色农业、田园风光、自然风景、民族风情、民俗节庆等丰富的农村旅游资源，开展乡村旅游扶贫，把传统农业转化为现代农业，深化产业合作，加大农林牧畜渔业与旅游的深度融合，规模化种植花卉苗木、水果蔬菜及特色经济作物，开发特色农业观光园、休闲农场、农家乐、渔家乐等体验旅游产品，打造以农耕文化为魂，以美丽田园为韵，以生态农业为基，以村落民居为形的休闲农业与乡村旅游标志品牌。

（10）大力实施营林绿化，巩固林业建设成果。完成义务植树任务，鼓励全民义务植树，宣传爱护绿化、保护绿化、传播绿化生态的环保理念；结合美丽乡村建设，向上级争取资金，实施村屯绿化工程；推进牛车坪村太子山和老虎山的石漠化治理工程。

（11）切实抓好资源保护。加大力度打击森林资源的违法犯罪行为，确保林区稳定；进一步加强森林防火宣传, 完善森林防火基础设施、装备建设和队伍建设，全面提升森林防火基础保障和应急处置能力，最大限度地防止火灾发生；抓好林业有害生物防治工作，落实防治责任，完善林业有害生物防治监测预警、检疫御灾、防治减灾体系，强化防治与巡查严格防范有害生物入侵，切实抓好以松材线虫病为重点的林业有害生物防控工作，做到早发现、早清除。

（12）推进林业改革。对林区道路两旁树木进行改造。结合莲花山保护区生态规划，对林区内约60公里的道路两旁6米内的残次林进行改造，种植观赏性的林木花草；对我区范围内的桉树进行全面改造。将林区内的桉树全面改造，种植珍贵树种和花草苗木。

（13）进一步完善全区灌溉水利设施。一是加快完善农田水利基础设施建设。二是加快推进现代水利设施建设，推广规模化节水灌溉增效项目，带动全区节水灌溉发展由点到面、由浅入深。三是实施水土保持治理工程，坚持治理与修复相结合，加强水土流失综合治理。

（14）进一步加快城乡供水设施建设。一是推进城乡居民饮水提升保障工程建设，进一步提高农村居民饮水安全自来水管网入户率，建全农村饮水水质监测体系，加强我区农村饮水安全工程供水水质检测管理，提升饮水安全保障。二是建设饮用水源保护工程，保障饮用水安全。

（15）进一步提高水资源管理水平。一是继续巩固开展节水型社会建设各项工作，通过加强取水和排污总量控制管理、提高河道整治和污水处理能力建设等措施，进一步完善取用水总量控制指标、用水效率控制指标、水功能区限制纳污指标，加强水资源“三条红线”管理。二是充分发挥示范性工业、示范性农业、示范性小区引领作用，将优秀的实践经验辐射到全区各行业，以板块推进、示范带动为主线，全面带动全区节水工程建设。

（16）进一步深化城乡水环境综合治理。一是推动中水回用工作的开展，在有条件的地区大力支持中水回用。二是加大农村地区面源污染治理力度，特别是在农村集中居住区，要因地制宜建设微型污水处理设施。三是要建管并重，在排水设施管理维护方面要加大资金投入，确保排水设施管理到位，健康、高效利用建成的排水系统。

（17）进一步提升水利防汛减灾能力。一是将水环境整治、黑臭水塘治理、水域景观打造及湿地建设有机结合。二是将全区河渠道清淤、清障及疏浚工作纳入常态化管理，按照轻重缓急有计划的分年度实施，确保河渠道畅通，为防洪和供水提供安全保障。三是加快河流治理工程建设，着力做好防洪、生态建设及疏浚。
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